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Csak vigyorogjanak!

A világ zsidó­
sága ellenünk 
röffent megint 
és bojkottot 
rendeztet Ma­
gyarország el­
len. A világ 
minden zsida- 

hozzánk, bele- 
ügyeinkbe és

jának köze van 
szólhat belső 
olyan kormány irányzatot követel­
het, amely faji céljainak megfe­
lel. Amikor a zsidó faj uralkodott 
és terrorlegényekkel mészároltába 
a magyarságot, senkinek nem volt 
eszében, hogy bojkottal vagy bár­
miféle eszközzel kényszeríteni 
akarta volna az akkori kormányt, 
hogy a magyarság üldöztetését és 
irtását hagyja abba. A nemzet­
közi szokás palástjába burkolódz- 
tak, mondván, hogy Magyaror­
szág belső ügyeibe nem illik be­
avatkozni. Sőt! Minden eszközzel 
igyekeztek megtörni az ántánt ál­

tal elrendelt bojkottot. Ágyút, mu­
níciót és hadifelszerelést csem­
pésztek az országba, hogy a zsidó­
ságnak minél hathatósabb védő- 
rendszere legyen.

A kalocsai akasztás, az ország- 
házpince véres éjszakái belső 
ügyek voltak. Schwarcz Mór fel- 
pofoztatása, Krausz Izidor fültö- 
vön billentése, a terrorfiuk fel- 
akasztatása már nem belső ügy', 
a Krausz Izidor füle tövén eldur- 
rant pofon visszhangot ver az 
egész világon, minden zsidó boro­
gatja miatta a fejét. A magyar bí­
róság ítéleteit külország! zsidó 
szünhedrionok bélyegzik tartha­
tatlannak. Az ő szemükben a 
Schwarcz, meg a Spiczer ártatla­
nok. Őket nem kínozta, nem sér­
tegette, velük nem kegyetlenke- 
dett, tőlük nem lopott, náluk nem 
puffadt kövérre mások verítékén. 
És ha tudják is, nekik ez pipafüst. 
Egyetlenegy a fontos : zsidót mer-
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tünk bántani! És gátat merünk 
emelni a zsidó túlsúly ellen és le 
merjük törni, illetve csak hirdet­
jük, hogy le fogjuk tömi őket! A 
rosszszagu zsidó ne nyúlj hozzám- 
má vált és a zsidó elintézése ter­
ror és barbarizmus. Ha még leg­
alább pogrom lett volna, mely az 
elnyomott fajtának kétségbeesett 
védekezése a rendelkezésére ma­
radt egyetlen fegyverrel, a fizikai 
fölénnyel, de nem, mindannyian 
a pogrom ellen küzdünk és a nép­
akarat lázongását folytonos frázis­
fecskendővel oltjuk. Kénytelenek 
vagyunk védeni a fajt saját bűnei­
vel szemben, nem akarjuk a faj 
egyetemét kitenni a fizikai meg­
torlásnak.

Mi a hála ?
Az, hogy piszok sajtója libera­

lizmust hirdet, hogy kosorru ri­
porterei behálózták a keresztény 
politikusokat, hogy Sándor Pál 
körül nyüzsgenek az országház­
ban, hogy kaján kárörömmel hir­
detik a kurzus végét. Állandó 
érintkezésben vannak külföldi faj­
rokonaikkal és most minden hi­
vatalos nyilatkozat elvűiére szoli­
dárisak a bojkottálókkal. Érzik, 
hogy nincsenek védelem nélkül 
és szemtelenkednek, prófétáskod- 
nak, nyüzsögnek, jósolnak, köp­
ködnek, rázzák az öklüket és vár­
ják a politikai helyzet kikénysze- 
ritett megváltozását, amikor az 
összerablott és lopott gazdagság 
tetejére kiépíthetik politikai hatal­
muk láncoíatát, mely lehetet 
lenné fogja tenni a magyarságnál

a jövőre vonatkozólag a rabszolga­
lázadást. Mert az ő szemükben az 
egész öntudatraébredés nem más, 
mint rabszolgalázadás, melyet le 
kell törni. A letöréshez kívülről 
kell segítséget hozni. Tehát jött a 
bojkott, a vörös zsidók sorom­
póba állították a proletáriátust. A 
hollandi, osztrák és oláh kocsito­
lók, a szerb és cseh vasúti fékezők 
erejével akar nyakunkba ülni 
megint a zsidó, ki szörnyszerü 
testi megjelenésének megfelelő 
mentalitással kibélelve leskelődik 
és ujjong, hogy megmozdultak se­
gítségükre a világ csatornái és 
visszaszerzik a kicsavart hatal­
mat.

Gyáva zsidót láttunk olyat is, 
aki megijedt. Olyat azonban, aki 
félne a magyarság ellen csele­
kedni, még nem látott senki. Es­
küdt ellensége a keresztény ma­
gyarságnak és fölesküdött barátja 
az oláhnak, cseheknek, rácoknak. 
Őt annak a fajtának a boldogu­
lása, melyben él, csak addig a 
pontig érdekli, ameddig hajlandó 
a zsidó kizsákmányolást, kéjsó- 
várságot, nyerészkedést "szolgálni. 
Azontúl ellenség, melyet minden 
eszközzel le kell törni.

Apró zsidók ujjongva hiresztel- 
ték már hetekkel előbb, hogy boj­
kott lesz. És vigyázzon mindenki. 
Ha esetleg olyan fázisa lenne en­
nek a harcnak, mely kínos és kel­
lemetlen lesz nekünk, a zsidó vi­
gyorogni fog. Köhögni fog és ke­
zét dörzsöli, mint a jó üzlet után. 
""Nekünk elhagyottan, de , meg
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kell vívni ezt a háborút is. A zsi­
dók által felizgatott bécsi trógerek 
nem fogják letörni tudni ezt az 
irányzatot, melyet nagyobb ha­
talmaknak, a kurzus balkezü ve­
zéreinek sem sikerült. Most leg­
alább jönnek a tettek, a tettsze­
gény irányzat cselekedni fog, mert 
nem tűrheti, hogy hájas és pufíadt 
zsidó bankárok, szikár hazardő- 
rök, karvaly képű szerkesztők és 
boglyas munkásvezérek kezüket 
dörzsöljék.

Vigyázzanak magukra és ne vi­
gyorogjanak ! Ne röhögjenek és 
ne kívánják, hogy a bojkott sike­
rüljön. Mert mielőtt a faji uralom 
visszaállitódnék: nem lesz kivel 
visszaállítsák, a fellángoló magyar 
közindulat megsemmisíti őket. És 
ha százszor meg fogjuk tiltani tö­
megeinknek a kulturember bor­
zalmával, nem lesz erőnk, hogv 
megakadályozzuk azt, aminek 
nevét is rettegünk leírni. Barbár 
kihívásra barbár lehet a válasz. 
Rajta tehát, magyarországi zsi­
dók ! Röhögjetek ! Himnuszotok­
ból egy sort vágunk hozzátok : ez 
a harc lesz a végső ! Csak vigyo­
rogjatok !

11A legnagyobb ember“
Budapes­

ten bizonyos 
öblös, puf- 
fogó hang­
súllyal és 
széles, száj­
tépőcsodál­
kozással 

szokás ki­
mondani : „a legnagyobb ember“.

De kicsoda nálunk a legna­
gyobb ember? Az például, aki el­
vesz egy csúnya lányt tízmillió 
hozománnyal. Vagy az, aki igaz-. 
gatósági tag lesz valamelyik bank­
nál. Vagy az, aki a bakk-asztalnál 
nem vág be ötre és aztán tizenkét­
szer üt egymásután. Ilyen fogal­
mak vannak ebben a rothadó és 
beteg városban az emberi nagy­
ságról, a hős-tiszteletről.

Ma már azonban nyilvánvalón 
van hőse Budapestnek is, még pe­
dig fajtájabéli hőse : Jelűnek Mor­
ton az, a félmilliárd-csempésző, a 
szemfüles pénzügyi kalandor, a 
jóhiszemű pesti „palik“ becsapója, 
aki külsejében is méltó a város­
hoz. Alacsony, vékonyka legény 
a fél milliárd irigyelt Csendje, aki 
— ugv látszott — nem sok vizet 
zavar majd egész életében. Süket 
volt, nagyot hallott és mikor be­
széltek vele, tölcsért formált te­
nyeréből, hogy jobban értse a be­
szédet. Ez az elégtelensége okozta 
azonban a szerencsét. Legendás 
pályafutását azzal kezdte, hogy 
mint az állam alkalmazottja, a
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bécsi telefonok jelentését a maga 
hasznára gyümölcsöztette és a 
tőzsdei árfolyamot előre megtud­
va, veszélytelenül nagyobb üzlete­
ket köthetett. Egy alkalommal, 
minthogy magyarul vette fel a je­
lentést, a négy helyett hetet értett. 
Szóval igazán nagyot hallott. Ezért 
kissé beúszott az üzletbe. Ekkor 
kezdte meg a hólabda-szerü köl­
csönkéréseit, amennyiben 100.000 
koronát kért egyik ismerősétől, 
azzal a feltétellel, hogy másnap 
megad neki 200.000 koronát. Az 
első ember léprement. Odaadta 
a 100.000 koronát s másnap csak­
ugyan visszakapta a 200.000 ko­
ronát. Morton ur tudniillik egy 
másik ismerősétől 200.000 koro­
nát kért, azzal az Ígérettel, hogy 
másnapra 400.000 koronát fizet 
vissza. Ezt is kielégítette. Most egy 
harmadiktól 400.000 koronát kö- 
nyörgött ki, huszonnégy óra alatt 
fizetendő 800.000 koronáért. Így 
indult meg a lavina, a sok hólab­
dából valóságos hógörgeteg lett és 
nőttön-nőtt az adóssága, de a hi­
tele és a hírneve is. Végül aztán a 
legmohóbbak, a híresek és befo­
lyásosak rajtavesztettek.

Ez a kis süket emberke, a testi 
hibájával s a közepes szellemi te­
hetségével könnyű siker után jo­
gosan megvetette a körülötte 
sürgő-forgó budapestieket. Volt 
bizonyos tudása is. Egy alkalom­
mal felolvasott a cipő történeté­
ről. Wundtr-nak, a német tanár­
nak egyik legszorgalmasabb hall­
gatója volt, mindig az első padban

ült és a szemináriumba is beke­
rült. Amerikában született és ame­
rikai állampolgár volt. Kis céljai 
érdekében egyaránt lobogtathatta 
a csillagos lobogót és a piros- 
fehér-zöld zászlót, a német egye­
temek bizonyítványát és az „Ott­
hon-kör“ tagsági jegyét. Anyja hi­
res énekesnő s az ő révén ismerős 
volt a budapesti művészi világ­
ban is. Nem lett volna telivér bu­
dapesti, ha nem foglalkozott volna 
a psziho-analizissel, félig mint mű­
kedvelő érdeklődő, félig pedig 
mint műkedvelő elmebeteg. Mert 
Morton urnák különös rigolyái 
voltak. Beletemetkezett a köny­
vekbe és hónapokig senkihez sem 
szólt. Aztán nagy társaságokban, 
mikor valakivel beszélt, egyszerre 
leguggolt és vagy öt percig úgy, 
guggon hallgatta, hogy mit nion-
danak neki.

Lipcsében és Bonnban tanult, 
ahol a vagyona és az újdonsült 
nemessége révén — a „haraszti 
előnevet kapta — bekerült a leg­
előkelőbb „Burschenschaft“-okba
és német hercegekkel tegeződott 
a diákkocsmákban. Rá várt volna 
az óriási Jellinek-vagyon, mely 
mai számítás szerint legalább 100 
millióra tehető. Etnográfiával és 
folkloie-vel foglalkozott. Végzete 
az volt, hogy hazajövet belekerült
a budapesti ujságiró-dzsungelbe,
ahol ez a kissé félszeg, németes
műveltségű, ferenejózsefben íal° 
süket gnóm kigubózodott és a
pszihoanalizis tanulmányozójából
a pszihoanalizis tárgyává lett.

■ '
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Mind gyakrabban lehetett látni 
nők társaságában, amint a buda­
pesti divat megkívánja, „jó nők“ 
társaságában, akik pazarul öltöz­
ködnek és brilliánsokat viselnek. 
Természetesen szerelmei nem 
voltak, csak „nők“. A család attól 
tartott, hogy a kis elfajzott és be­
teges könyvmoly a lélektani köny­
veibe őrül bele. Nem sejtette sem 
a család, sem azok, akik az „Ott­
hon-kör“ bak-asztalánál ismerték 
őt, hogy sajátos lelki terheltsége 
milyen alakban robban ki.

Most természetesen mindenld 
csodálkozik, hogy ez a szürke, ta­
náros kis figura egyszerre legen­
dás vagyonnal inait el és a mai za­
varos idők ragyogó nemzetközi 
kalandorává vált. Általában ezek­
ben az időkben kitetszik, hogy itt 
nálunk mennyire nem ismerik az 
embereket. Sohasem kerülnek az 
élre, akik hangosak és jelentősek, 
hanem a szerényen megbúvók. 
Kun Béla a néhai „Budapesti 
Napló“ szerkesztőségében aféle 
kis bolyhos lógós hirlapirócska 
volt, aid a halálozási híreket ra- 
gasztgatta és két elkoptatott frá­
zisnál többet nem tudott leimi. 
Szamuelly Tibor pedig egy kő­
nyomatos újság ártatlan kis mun­
katársának látszott. Úgy rémlik, 
hogy a történelmi forrongásban 
lakozó démoni erők egy pillanat 
alatt átpattannak az emberek lei­
kébe és a sorsot ketten csinálják, 
az ember s a történelem, melynek 
anyaga az ember.

Budapesten különben a fél-

milliárd elpárolgása után valami 
csöndes gyász lebeg. Pokoli kín­
zása, tantaluszi bünhödése a mohó 
és kapzsi embereknek, hogy még 
csak nem is jajgathatnak és azok, 
akik a gyémántspekuláns által el­
vesztették egész vagyonukat, sem­
mi lármát sem verhetnek, mert 
ezzel elárulják magukat, hogy lu­
dasok az üzletben. Így aztán a _ 
kárvallottak naponta kénytelenek 
bizonyítványt kiállítani, hogy Jel­
űnek Morton „derék, becsületes 
férfiú“ és ők nemcsak, hogy káro­
sodtak, hanem vagyoni helyzetük­
nek nagyon használt a félmilliárd 
kicsempészése. Az, aki ez arany­
borjú körül táncoló várost ilyen 
leleményes fogással megleckéz­
tette és keresztényi türelemre, ön­
megtagadásra, alázatra, a szegény­
ség megbecsülésére tanította, va­
lóban nem érdektelen egyéniség.

Ezúttal csakugyan osztanunk 
kell a budapesti kávéházak ítéle­
tét : — ő „a legnagyobb ember .

A Nemzeti Vagyonmentő Vásár auk­
cióián, árverésre kerülnek:

1920. június 26-án: M. Magyar Gusz­
táv, Kada Alajos, Mednyanszky stb. 
festményei, rajzok, porcellanok, uve
gejunP128-án1?0Pa1taki L. stb. festményei, 
Kernstock, Rippl-Rónai rajzai, por- 
cellánok, üvegek, férfi-, női- és gyei
mSZÄn"KSdi.Kovich, Joachim 
stb, festményei, rajzok, porcellanok, 
üvegek, kézimunkák, selyem-, csipke- 
és efívéb hímzések. . . . .

Julius 1-én: porcellánok, üvegek, ké­
zimunkák, selyem, csipke, egyeb hím-

berendezési
tárgyak, kézimunkák, selyem, csipke, 
egyéb hímzések és vegyes tárgyak.

Az árverések minden hétköznap d. 
u. 4 órakor kezdődnek X., Kimzsi-utca 
2. szám alatt.

■v- »V Vtir raetn ,«• JPRHL
A," .



Sr
as

tfS
Se

&
ti

Hi látta őt, amint hóval födött 
Mezők beitták titkos lábnyomát ? 
Hi látta őt, amint az esti köd 
Hék fátyolán suhanva szállá át?

Hi látta őt, derengő hajnalok 
Nagy utain kit némaság kisér,

Vihar ha zug, napfény ha felragyog, . 
Hi szállva-száll, kit csüggedés nem ér ?

Hi látta őt, ha koldusok lakát 
Halkan betö/té s loppal szállt tova ? 
Ó-kuriáknak alvó ablakát 
Ha megzörrenté, éjek vándora?

Hi látta Őt, ha izzó két szemétől 
Nagy éjeken kigyu! a szemhatár,

5 holt századoknak rég letűnt ködéből 
Apáknak lelke a fiakba száll?

Hi látta őt, ki ő, ki szárnya röptén 
Titkos reménnyel bús szivekbe tört, 
Hinek, mely oly soká virraszta, Jöttén 
Meglebbenté gyászfátyo/át e föld?
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Keserv szüretjén, könnyeket ha sajtol 
Tüzes szemünkből fojtott gyűlölet;

Ki vagy Ce, oh ki jösz s szivünkbe marko 
— Borzongató üdv, — két titán-kezed ?

Alvó erőknek ébredése vagy tán,

Mely sarkain megráz világokat ?

(Jj itéiet tündöklő felragyogtán 
Első sugár vagy, mely szivünkbe hat?

Ki vagy? Ki küldött? Oh ki látta jöttöd, 
Ki tort ülsz minden fájdalmak felett ? 
Ki alvó lelked sírkövét ledöntöd,

Ki vagy Te ? Oh ne kérdezzük neved /

Te itt vagy, itt; ébresztőd harsonája 
Egek magas kárpitjáig rivali:

(Jj frigyre lép ma uj évezred álma 

Egy ébredő nép millióival.

Ajtay Mikló.



Beszéljünk
Sokorópátkáról!
A kisgazdák minisztere elmond 
egyetmást a hires faluról meg a 
haramiáról: Ihász Laciról.

Nagy szeretet­
tel fogadott őex­
cellenciája, so- 
korópátkai Sza­
bó István, mikor 
azt hallotta tő­
lem, hogy sze­
retnék a falujá­
ról valami ked­
veset Írni. Mert 
én ugyan mintt 

dennap találkozom jellegzetes szemé­
lyiségével a Ház folyosóján, meg a 
Festetich-palotában és hol itt, hol o- 
hallok valami újat, Sokorópátkáról, 
de vannak még halandók, akik sem­
mit sem tudnak e boldog kis pa­
radicsomról. Bizonyára azt sem 
tudja sok ember, hogy mióta So- 
korópátka minisztert adott a hazá­
nak, azóta tizenöt hold prima földje 
van olt a plébánosnak. Mert Szabó 
István vallásos ember s ha már ki­
járta, hogy papja legyen a falunak, 
megadatta a papnak a kenyeret is. 
Haller minisztertársánál vitte ke­
resztül a 15 holdat s ha Szabó ke­
gyelmes ur haza érkezik a falujába, 
igy incselkedik a papjával:

— Na, főtisztelendő uram, ki a 
legnagyobb ur Sokorópátkán ?

— Ki más, mint Szabó István !
— Én pedig azt tartom, hogy fő- 

tisztelendőséged 1
Nagyon szeretik a falujában Szabó 

Istvánt s megbízható forrásból tu­
dom, hogy kezet csókolnak neki, 
mikor rámás csizmájában végig­
megy a nagy utcán. Rendes körül­
ményék között nyakigérő sár van 
Sokorópátkán, de e tekintetben 
Geszt se volt különb. Pátkán azon­
ban máris rakják lefelé a jó ke­
mény köves utat Győr felé. Meg is 
fogják emlegetni az emberek ezí az 
utat:

— Ezt az utat pedig akkor esi- 
nválták, mikor a Pista bíró mi- 
nyiszter lett Pesten.

Mert Szabó István mégcsak köz­
ségi bíró volt ezelőtt egy évvel So­
korópátkán. Láttam egyszer a fiát is 
a Festetich-palotai klubhelyiségben, 
amint betyláros kis sarkantyus 
csizmában érdeklődött a közügyek 
iránt. Irigyeltem egy kicsit a sorsát, 
mert ő bizonyára előbb lesz bíró 
Sokorópátkán, még az apjánál is.

De nem térek el a tárgytól. Meg­
vallom : ezúttal nem a miniszter 
ébresztette fel az érdeklődésemet 
Sokorópátka iránt, hanem Ihász 
Laci, a bakonyi haramia, aki egy 
jó puskával rettegésben tartotta két 
hétig a falut, mint annak idején 
Vitális Imre az egész Sárrétet Bihar- 
országban. Róla meg a faluról sze­
rettem volna bővebbet hallani a ke­
gyelmes úrtól, akit éppen bizalmas 
megbeszélésen találtam a pártban 
Me'skó Zoltánnal, Bottlik Józseffel, 
Rubinekkel s még vagy három kis­
gazda fővezérrel dolgozott. Kikeres­
tünk egy csendes divánt az egyik 
teremben, kényelmesen elhelyezked­
tünk, aztán megindult a beszed 
Sokorópátkáról. Mondhatom, hogx 
Benárd miniszter nem beszélt olyan 
ragyogó szemekkel a trianoni szö- 
kőkutakról, mint Szabó István az o 
szeretett pátriájáról.

— Hát az Ihász Laciról akar vala­
mit tudni? Nagy lókötő volt az 
gyerekkorától kezdve. Már suhanó 
korában gépszijat lopott, becsukták 
érte s azóta se volt Sokoropatkan. 
Tavasszal vetődött újra közénk. Az 
apja is dologkerülő volt, ürge­
öntéssel foglalkozott s a fia juhász­
legény volt.

— Mikor legutóbb otthon jártam, 
szembe jött vélem az utcán. Azt 
kérdi tőlem az egyik gazda, hogy 
ismerem-e?

— Ezt a gazembert ? — kerdezem.
— Azt mondja erre Ihász: Nem 

vagyok én már gazember, . meg- 
' tanultam becsületes lenni. Bejártam
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Franciaországot, Spanyolországot, 
sok mindent láttam, jó ember lettem.

— Erre alig pár napra hallom, 
hogy betörtek a Szövetkezet bolt­
jába. A csendőrök elfogták ifjú 
Makkos Imrét, meg Jófejű Józsefet
— a harmadik, aki Ihász Laci volt,
— megugrott. Itt Pesten olvastam 
aztán az újságban, hogy ez a gaz­
ember miként üzengetett be a falu­
ba. Bevette magát a Harangozóhegy 
sűrűjébe, amelyik a Bakonyig megy 
s onnan zsarolta a népet.

Többet nem tudtam meg a ke­
gyelmes úrtól a sokorói betyárról. 
Hanem aztán annál többet a falu­
ról. összefoglalva körülbelül igy 
hangzik a történet:

— A Bakonyból három hegylánc 
fut a Duna felé, a középső völgyben 
fekszik Sokorópátka község. Hajda­
nában Pátkahegynek hívták a falut, 
a hegy után, — később Polyka volt 
a neve, mert sok halastó terült el 
körülötte. A falu fölött emelkedik a 
Harangozó-hegy, csúcsán még ma 
is verdesi az eső a Pálos-rend klas- 
tromának romjait. S mivel Fejér­
megyében is van egy Páka község, 
éppen Szabó István indítványozta 
még fiatal képviselőtestületi tag 
korában, hogy a nyugati hegyhát 
után vegye föl a község a Sokoro 
előnevet. így került a sok gömbölyű 
o-betü a falu nevébe.

— Ma három korcsma van a fa­
luban, de három a tanító is. Mind­
össze 900—1000 lelket számlál a köz­
ség, amelyenek kitűnő bora volt, 
szekérrel jártak régente a zsidók 
messze földről a sokorói pincékbe. 
A filoxéra nyomorba döntötte, a né­
pet Kivándoroltak Szlavóniába és 
Amerikába. 1911-ben községi bíró 
volt már Szabó István és szerencsés 
kézzel irányította a kis község hajó­
ját. Úgy felvirágoztatta a falut, 
hogy ma három tanerő ojtogatj a a 
kis sokorói gyerekek fejébe a tudo­
mányt, van szép sugártornyu tem­
plomuk, melynek alapkövét maga 
Sokorópátkai rakta le 1910-ben. 
Van Fogyasztási Szövetkezet es

Gazdakör, ahol téli estéken és va­
sárnap délutánokon megtárgyalják 
a közügyeket.

— A zsidó-kérdést is megoldották 
már régen: a föld keresztény kezén 
van s a faluban nincs egyetlen egy 
zsidó sem. Nincs rájuk szükség — 
és Sokorópátkáról 10 év óta egyetlen 
magyar sem vándorolt ki. Kaptak 
földet a vallási alapból, előbb 512 
holdat, aztán még 1200-at. Most már 
építik a kopogós köves utat is.

— A zsidókat nem kellett bottal 
kiverni, — fejezte be a miniszter. 
Mentek azok maguktól. Vissza pedig 
meg sem próbáltak jönni. És eljö­
hetne egyszer megnézni, hogy mi­
lyen boldogok vagyunk. Követhetné 
példánkat minden magyar falu, 
akár Budapest is. Nem kell, ahhoz 
bot. Elég a penna is, csak irm 
tudjon.

Mosónő cigarettával

32.000 koronáért

Régi mosónőnk, 
aki éveken ke­
resztül járt hoz­
zánk, a rnult ősz­
szel eltűnt. So­
káig kutattunk 
utánna, mig vég­
re megtudtuk, 
hogy házat vett 
valahol a kör­

nyéken s azóta nem jár mosni. A 
féleségem látta is egyszer a csarnok 
előtt Félszekér ribizlit hozott a 
kertiéből s azt árulta 20 koronájával. 
Megszakadván véle az összekötteté­
sünk más mosónő után néztünk, 
mert bizony esztendeje múlt az 
utolsó nagymosás óta, és csak úgy 
hétröl-hétre tenqödtünk a kismosá- 
sok mellett. Hamarosan kiderült 
azonban, hogy a mosónők fajtája 
kiveszőben. van Budapesten, niert 
minden kérdezősködés hosszú hó­
napokon át sikertelen maradt, híre 
sem hallottuk mosononek,



végre a napokban mégis csak ráta­
láltunk egyre. A szomszéd házból 
érkezett <x hir, hogy ott nagy mosás 
van valakinél, amire aztán sietve 
csaptunk le az ott működő mosónőre 
s megkértük, hogy bocsátkozzék ve­
lünk is tárgyalásba a rég óhajtott 
nagymosás megtartásának érde­
kében.

Hajlandónak mutatkozott a meg­
beszélésre s munkája végeztével át­
fáradt hozzánk és előadta igényeit. 
Ezek az igények a következők 
voltak:

40 korona napszám.
Reggeli: Fél liter fekete kávé, va­

jas vagy lekváros kenyér.
Tízórai: Fél liter fekete kávé, va­

jas kenyér, esetleg előző napról való 
ételmaradék.

Ebéd: Húsleves, főzelék feltéttel, 
valami kiadós tészta.

Uzsonna : Mint a reggeli.
Vacsora : Mint az ebéd.
Minden étkezéshez egy cigaretta. 

(Szavamra igaz a cigaretta.) A fe­
kete lehet hadi is, a fontos, hogy 
sok legyen, mert szenvedélyesen 
szereti a fekete kávét. Természetesen 
csak cukorral, semmi esetre sem 
ßacharinnal.

Délben egy óra szünei, tízórainál 
és uzsonnakor fél óra. Reggel 8-kor 
jön, este 6-kor megy.

Az étel mennyiségének bőségesnek 
kell lennie, mert odahaza kereset­
képtelen anyja van, akinek ö visz 
haza kosztöt. Ennek a követelésnek 
illusztrálásául megmutatta, hogy 
ma például húsz darab túrós gom­
bócot visz haza onnan, ahol volt.

A mosáshoz szükséges minden 
anyagból bőséges mennyiség kell 
hogy rendelkezésre álljon, szappan, 
mosószóda, mosópor, lugkö, kékitö, 
mert különben nem tud dolgozni. 
(Egy pillantás a szatyrába és azt is 
megtudtuk, hogy az esetleges feles 
szappant, fát, miegymást 'a végén 
hazaviszi.)

Kikötötte magának, hogy saját 
^szennyesét is — öt-hat darabol —

kimoshassa a miénkkel együtt, vé­
gül edig előre megtiltotta, hogy a 
nagysága felügyeletet gyakoroljon, * 
mert ő nem enged parancsolgatni 
magának.

— Aki sokat beszél, az mossa ki 
maga a ruháját I A nagyságának 
semmi dolga a mosókonyhában — 
mondá szigorúan.

Ezen az alapon a nagymosás 
legalább 450 koronába kerülne, nem 
számítva azt, hogy nagyon való­
színű. hogy közben néhány darab 
ruha el is tűnhetik. Aligha hihető, 
hogy a mosónő, aki mindennap 
munkában van — hozzánk is csak a 
jövő hónap 10-ikén jöhet — a 
saját szennyesét hozza el mosni, 
valószínűbb, hogy a darabszámra 
elvállalt ruhát mossa ki így aprán­
ként ott, ahol van és azzal is meg­
keres tisztán 50 koronát naponta, ő 
tehát ellátja anyját és önmagát, ke­
res naponta 100 koronát készpénz­
ben, nem számítva a lopott és meg­
takarított értékeket, vagyis éven- 
kint félretehet 36.000 koronát, há­
romszor annyit, mint amennyit egy 
táblábiró kap. Emellett úgy él, 
ahogy akar, mert azt is kiköti, hogy 
az legyen az ebéd, amit ö szeret.

— Egyszer főzhetnek azt, amit az 
ember megkíván, maguk is. Ha 
nem akarnak, akkor ne tartsanak 
nagymosást.

Mint látható, önagysága teljes tu­
datában van annak is ki is használ­
ja azt, hogy ö diktál és mi engedel­
meskedünk, mert ha néni, akkor 
fütyül ránk és mi moshatjuk ma­
gunk a ruhánkat, mert ki tudja, 
mikor találunk. egy másik mosónőt 
s ha találunk is, jobb lesz-e az 
ennél ?

Érdemes. feljegyezni ezt akkor, 
amikor a külföld rémmeséket ter­
jeszt a magyarországi fehér terror­
ról s a nemzetközi munkásság boj- 

I kottái akarja megvédeni a szegény 
i üldözött magyar munkásokat. Á 
! mosónő természetesen még nem je- 
! lenti az egész munkásságot, de jel-



lemzö példány, mert azt mutatja 
meg, hogy milyen nagy ur lehet a 
munkás, ha dolgozni akar. És ha 
nem akar? Akkor talán még na­
gyobb ur lehet, mint például a ház­
mesterem, aki vad kommunista volt, 
elbocsátották a gyárból, most pedig 
minden nap halászni jár a Dunára 
s naponkint 4—500 koronát árul ki 
a halaiból.

Dr. Valuta Mór fenyeget
Pénzügyminiszter Ur!
Mig ön kisded játékait űzi az 

ország megmentése érdekében, addig 
mi, u. n. ,,valuta-üzérek“ a legna­
gyobb válságok közt vergődünk. 
Minc^nki előtt le kell szögeznem, 
hogy nem mehetek el megjegyzés 
nélkül e megbélyegző elnevezés 
mellett, ki kell jelentenem, hogy a 
közvélemény igazságtalan velünk 
szemben, amikor egyszerűen valuta­
üzérnek és hitvány söpredékeknek 
bélyegez bennünket. Látszik, hogy 
nem ismernek bennünket, mert kü­
lönben tudnák, hogy egyike va­
gyunk a főváros legelegánsabb kaszt­
jának és becsületünk ellen az Or­
szágos Kaszinó sem emelhetett ed­
dig kifogást, igaz, hogy erre nem is 
adtunk módot, mert elvből nem 
tartjuk összeegyeztethetőnek, hogy 
valaki közénk tartozzon és ugyan­
akkor a Kaszinóban is érvényesül­
jön. Mi elkülönítettük magunkat és 
Szterényivel együtt valljuk, hogy 
történelmi alapokon állunk, mint a 
magyar zsidóság és mi is ,,a nemzet 
gyökeréből hajtottunk ki“ — mint 
Szterényi mondta a t. Házban.

Hogy megmagyarázzam e törté­
nelmi alapot, elég, ha Rózsa Sán­
dorra utalok. A nemzet romantikus 
korszakait el sem tudom képzelni 
ilyen derék kalandorok nélkül, akik 
némi kockázat árán legendás hír­
névre tehetnek szert. Mi azonban

nem mehetünk a délibábos rónára 
s karunk is gyenge volna a karikást 
forgatni. Családi hagyományaink a 
tőzsdét tűzték ki számunkra műkö­
dési területül és mi itt tartjuk ret­
tegésben a lelkeket. A legnagyobb 
hotelekben lakunk, mert szeretőink 
kényes ízlése megköveteli a legfino­
mabb komfortot.

Úgy érezzük, hogy hozzátartozunk 
e romantikus és tragikus kor beren­
dezéséhez. Mi adjuk benne a rikító 
szint, mi izgatjuk a lelkeket bril- 
liánsokkal, selymes hölgyeinkkel, 
fogatokkal, virágos villáinkkal, 
hogy a nép vakon rohanjon bele a 
hazafiul elkeseredésbe, mi tartjuk 
ébren a luxust, mi mentjük meg e 
puszta és sivár időkben a köny- 
nyelmü erkölcsöket, amelyek nélkül 
kipusztulnának a bárok, kabarék, 
orfeumok, elsötétednének a hotel­
kéj paloták és zsíros korcsmák nyíl­
nának a fényes körutakon, amelyek­
ben büdös dohányt szívnának és 
áporodott sört mérnének. Mi tartjuk 
fönt a csempészetet, a dritte szórtét 
mi hozatjuk, vannak parfömök, ame­
lyeket egyenesen nekünk köszönhet 
Budapest és az ország.

Mikor mi ennyire díszítjük és 
lartalmasitjuk Pest mai életét, ön, 
Pénzügyminiszter Ur, elég vakmerő 
ahhoz, hogy a közjó érdekében el­
lenünk rendszabályokat léptessen 
életbe, sőt mint előkelő tagjainktól 
halljuk: immár intenzivebb üldö­
zésünkre gondol, Nem tudjuk 
ugyan, hogy egy jogállamban hon­
nan veszi erre a bátorságot egy 
Pénzügyminiszter ? Mi mindenesetre 
figyelmeztetjük önt és önön keresz­
tül az u. n. közvéleményt, hogy 
immár nem vagyunk olyan elszige­
telt jelenség, mint Rózsa Sándor, 
hanem széleskörű hálózatunk van, 
amelyik igen előkelő szálakkal di­
csekedhetik. Ha tehát valaki ki 
mer velünk kezdeni, az legény le­
gyen a talpán, különben — el­
söpörjük.

Arról nem is beszélek, hogy mi-
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lyen lelkiisemerellenség ilyen vi­
rágzó kereskedelmi ágat fejlődése 
első virágzásában tönkre tenni. Az 
egész hadjárat, amit ellenünk mél- 
tóztatott indítani, azt a látszatot 
kelti, hogy Ön is felült a napipoli­
tika jelszavának, minők például: a 
tisztviselő-nyomor, munkanélküli­
ség, zsidókérdés, keresztény kurzus, 
drágaság, anyaghiány és más ehhez 
hasonló múló zavarok. Nagyfokú 
tájékozatlanság kell ahhoz, hogy 
valaki a felsorolt alantas célok szol­
gálatába álljon és módfölött cso­
dálkozunk azon, hogy mindezek a 
kérdések mai napig zavarják a fő­
város féltett és előkelő nyugalmát, 
ahelyett, hogy már régen átutalták 
volna a szolgabirák és csendőrök 
hatáskörébe.

Kíméletlen rendeletéit hagyja te­
hát abba. Fél lábunk úgyis mindig 
a börtönben van s most már egy 
napilapot sem tud az ember kezébe 
venni, mert mindig valami meg­
lepetés várakozik benne. Elég gon­
dot okoz nekünk metreszeink sze­
szélye, nincs annyi idegszálunk, 
hogv elbírjuk az állam szekatúráit 
is. Ha nem szünteti meg kegyel- 
mességed oktalan támadásait, kény­
telenek leszünk mi is nemzetközi 
szervezetünk révén bojkott alá 
venni Magyarországot, amelynek 
újjáépítésében mi is ki akartuk 
venni megfelelő részünket. De mi 
Magyarország alatt a régit értjük, 
ahol nincs keresztény kurzus, ahol 
a panamát nem muszáj titokban 
csinálni.

Nagyméltóságod bölcs belátása bi- 
zonyára meg fogja óvni az országot 
attól, hogy mi is bojkottáljunk.

Ebben a reményben zárom sorai­
mat s még egyszer ismétlem: ne 
hívja ki Nagyméltóságod a végzetet 
szeretett hazánk ellen.

Maradtam legalázatosabb szolgája
Pest, 1920. júniusában.

Dr. Valuta (Weisz) Mór.

A kém
A monoklija széditöen villogott s 

olyan elegáns volt, mint amilyen 
WÜde Oszkár lehetett. Úgy mozgott, 
mint a világ legkitűnőbb szalonszi- 
nésze s a beszéde olyan volt, mint 
egy finom diplomatáé. Határozottan 
szép férfiú volt s a női szemek szí­
vesen villantak feléje. Egy társa­
dalmi intézménynél vezető-tisztséget 
töltött be és nagyszerű összekötteté­
sei voltak. Szép magyar nevet viselt. 
De nem minden őséi hívták igy.

Legutoljára egyik politikai klub­
ban láttám, a kommunizmus bu­
kása után. Egy hatalmas zsöllye 
mélyéről csillogott a monoklija, 
illatos cigarettából fújta a füstöt 
és valami nagyon okos dologról 
beszélt egy kissé unott, szenvtelen 
arccal, tompa hangon. Egy ur — aki 
mellettem állott — fülembe ^sugta, 
hogy ez a legokosabb emberek egyike 
Budapesten és hogy azonkívül na­
gyon gazdag is, mert a felesége 
dúsgazdag román arisztokrata­
hölgy. Valami nagy, ösztönös, ellen­
szenv támadt bennem az elegáns fia­
talemberrel szemben, áld körül jám­
boran csodálkozó arccal állottak a 
kopott-ruháju klub-tagok.

Nem is lepett meg túlságosan, 
amikor pár héttel ezelőtt azt hal­
lottam róla, hogy letartóztatták, 
mint román kémei. Több hónapon 
át figyelték, de olyan ügyesen csi­
nálta a dolgát, hogy csak a legna­
gyobb éberséggel és utánajárással 
tudtak ellené' bizonyítékokat sze­
rezni. Előkelő összeköttetéseit és 
barátságait persze mind latba- 
vetette, hogy kimászhasson a csá­
vából, de most az egyszer cserben­
hagyta a szerencse. Kiderült róla, 
hogy hosszú évek óta kémkedéssel 
foglalkozik és azért furakodott be 
a'leg jobb körökbe, a legtekintélye­
sebb férfiak társaságába, hogy jó 
információkat szerezhessen, amit 
persze csengő arannyal fizetett az, 
akinek szüksége volt rá. Innét hát 
a szédítő elegáncia, a nagyszerű 
luxuszos élet, a kocsi, az autó, a
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/inom vacsorák és a mámorba rin­
gató pezsgő.

Vájjon csakugyan magyar ez az 
ember? Csakugyan magyar anya 
szülte és magyar anya tanította 
imádságra? Nein. Ez lehetetlen. A 
szemeiben egy idegen világ tiizei 
lobognak és — amint hallom — az 
édesanyját Rosenthálnénak hívták, 
vagy Buchbergernének. Ami vég­
eredményében mindegy.

Roboz Imre bandája
Ez a kirúgott pesti saj lóbetyár 

Erdélyben fojtogatja már hónapok 
óta a magyarságot. Itt a pocsolyá­
ban élt, s"az oláh megszállás alatt a 
hírhedt „Pesti Élet“ koronáiból ját­
szotta a világfit a Riízben. Akkori­
ban az ő támogatására és védelmére 
adták ki az oláhok azt a rendeletet, 
amely szerint minden cenzúrázott 
nyomtatvány a román kir. katonai 
parancsnokság védelme alatt áll.

Roboz Imre megugrott Pestről, 
mikor a nemzeti hadsereg bevonult 
és bandájával együtt Kolozsvárott 
ütötte fel sátrát. Nem kell bővebben 
magyarázni, hogy az erdélyi ma­
gyarságnak mégis csak fáj valami 
az oláh hocskor alatt. * Itt Pesten is 
esett egy-kél szemrehányás részünk­
ről a dicső „győztesekre“ vonatko­
zólag — ez azonban nem fájt Ro- 
bozéknak. Egyrészt jobb is igy, 
mert most elpirulhatnánk, hogy ez 
a Roboz szót emelt a magyarság 
érdekében. Roboz bandája most Er­
délyben dolgozik. Spiclik utján ki­
lesik a magyar urak beszédjét, besúg­
ják a titkos összejöveteleket, akasz­
tófára juttatják az elszánt diákokat s 
újabban — virágzó leánykereskedel­
met szerveztek. Roboz-Rinaldó ügy­
nökökét tart és külföldi bárok, zen­
geni jók, mulatók számára an gr óban

szállítja az első és másodrangu 
leányanyagot. Roboz ur jól dolgo- * 
zik és addig dolgozik, amíg az 
oláhoknak kellemetlen nem lesz, 
mert akkor vissza fogják zsuppolni 
Magyarországra, mint azt Putti 
Liával akarták tenni. De Roboz- 
Rinaldó gondol erre a katasztrófára 
is, ő már megkezdte a pénzgyüjtést, 
hogy szükség esetén elinalhasson 
semleges földre. Hogy Robozékat 
eddig is nem taposták el Kolozs­
várott, azt a puritán oláh hadsereg­
nek köszönhetik.

Robozék s a román hadsereg er­
kölcseiről jellemző történetet hozott 
a napokban egy kolozsvári mene­
kült.

—Van Koboznak egy Székely Já­
nos nevű munkatársa. Göndörhaju 
zsidógyerek, arcátlan és komisz. A 
megszállás előtt Nagyváradon a 
Munkás Újságban uszított az oláhok 
ellen, ő volt a váradi sajtó terro­
ristája, aki Göndör Ferencet utá­
nozta a vidéken. Mikor bejöttek 
Nagyváradra az oláhok, Budapestre 
menekült és itt bujkált előlük. Egy 
román detektív azonban felismerte 
és lecsípte. Nagyváradon állították 
törvényszék elé. Elítélték 3 esztendei 
börtönre. Ö volt az, aki a diktatúra 
alatt Egerben azt irta, hogy ha a 
vörösök Váradra érnek, akkor min­
den burzsuj a Beiner-téri lámpa­
vasakon fog lógni.

—Egyszer megyek az utcán és ki 
jön velem szembe, mint Székely Já­
nos. Azt mondom neki:

— Mi az — maga szabadon van? 
Hiszen magát elítélték három esz­
tendőre !

Félre húzott és azt felelte:
— Ne lármázzon 1 Éppen most 

van a román főhadnagy, aki a bör­
tönparancsnokom, a menyasszo­
nyomnál. Ilyenkor 2—3 órára kint 
sétálok a városban.
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^ Fixelixir Qrllliánst,
■... Ti gyöngyöt, aranyat, platinát és 

ezüstöt horribilis áron vesznek
rövid idő alatt hajat erős foajil»t?t JXV . és szakállt növeszt, ára 20 korona.

JjjAgí Szélküldi

Török József gyógyszertár
t3T Budapest, VI., Király-u. 21. Táíif““ Sinoer Testverek

Bel- és külföldi illatszer, 
pipere, háztartási, gaz­
dasági ésíÉngfliÉpÉszeti 
cikkek állandóan raktáron.
Postán is szállít utánvétellel!

f

52-64. vli.Rottenbnicr-otca 24.

BÉR A UTÓK

nyitott, csukott, elegáns kocsik 
Címre külföldre, vidékre és a városban
figyelni! bármely időben kaphatók a

Király Automobil R.-.T.-nálRUDI! Budapest, VII., Király-utca 11. 
TELEFON: József 124-01, 124—02, 124- 03.

„madonna"
DROBÉRIH

Budapest, VII., Theueiy-Ul 7. ss.

NAGYés VÉRTES

Telefon: f) T Telefon :
125-34 i \ •” 1 . 125-34

amerikai iroda- 
berendezési 

vállalat
Budapest, V., Arany János-u. 20

BC7fiÁl IC legprimább, sötétkék j ItCAVSALIV* kristály os 1 kg K 46.- |
BAFFIA, 1 kgr................ K 66.—
Kenpor kénporozáshoz, 1 kg. K 28.— i 
Kénlap K 40.—, Vörösrézből készült 
permetezők, mosóüstSk, pálinka- 
iőzőüstök, forrasztó pákák nagy 
választékban raktáron.

Szonlágh Pál
Telefon: rézámgyár
József 99-44. Budapest, IX , Üllői-ut 19.

__________Közvetlen^mmm
. ‘

Bhlhton-lelle

Szálloda és Penzió
Kellemes magas park a tó part­
ján. Csónakpark. Lawn-Tennl*.
Telefon. — Bérlő : FÖRaTER »
KON RÁD, Budapest, HL kér., «*»
□ Zsigmond-utca 60. szám. □ *NE FOOAOION EL KÄST, CSAK

1000-jó

védjegyű csomagolt Poloska- és molylrlisi

FŰSZEREKET

mert ezek valódi­
sága elismert. «

Minden Jobb üzletben kapható.

garanciával végez
FISCHER VACUUM1.1.
VIL, Dob-utca 60. (Saját ház.) 
TELEFON : József 10-72 és 
József 60—88.

ülobus Müintázet, Budapest.
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